

謝辭

一本論文的誕生總是可喜的。在政大經過了匆匆六年，依稀還記得剛剛踏入校門的那一刻，在教會、吉他社、系活、系圖揮灑的每一段恣意的時光，與在碩士班的兢兢業業與充實；在一切依然歷歷在目的時候，我就要褪下學生的外衣，離開這塊無憂無慮的土地，奔赴人生的下一個里程碑。行文至此，心中不禁悵然若失，離情依依。

論文的誕生，最要感謝的就是指導教授 林祖嘉博士。沒有老師的栽培、鼓勵、肯定，絕對沒有今天這一本論文。從大學部開始，老師在治學上的溫文儒雅、諄諄善誘，都在我心中劃下了一個溫良學者的典範。在我研究寫作最低潮時，老師總是予我鼓勵與提攜。最後並對論文逐字潤飾斧正，感激之情，永生難忘。擔任學生口試委員的陳老師建良、徐老師美，在口試時寶貴的意見，對於本論文在質量上的提升都是最大的幫助。特別感謝兩位老師細心地閱讀本文，在口試時也不厭其煩的回答我的問題與聆聽我的意見，學生由衷地感激。財管所的盧敬植老師，謝謝您，對於一個在運動經濟上的後進給予諸多的協助，在幾次的長談中，您對於學生的缺失與盲點總是不吝給予批評與指教；真的很感激您的幫助，我最初認識到棒球統計也是透過您的部落格，祝您未來在校內任教可以一帆風順。

求學階段的我放蕩不羈，特別感謝王國樑老師擔任主任期間營造的和樂環境，使我們一群大四的學生得以順利考取理想的研究所繼續就讀。另外，毛維凌老師、林馨怡老師、陳鎮洲老師對於學生在求學與論文寫作期間給予的特別幫助，將是學生一生甜美的回憶。師大運休所的朱文增教授、林伯修教授，謝謝您們的幫助！感謝您們對於一個外校後學的小伙子給予最真誠的指教。

研究過程中，感謝各位與學生進行訪談的人士。邱光宗大哥、兄弟汪旭光經理、La new 陳杰成領隊，以及不願具名的數位球員們，謝謝您們的鼎力相助與侃侃而談。老六學長在棒球實戰技術以及論文訪談上的幫助，也使我沒齒難忘。

政大吉他社的各位，特別是 42 屆~44 屆的朋友們，謝謝大家在生活上六年來的陪伴！給我在政大留了一個永遠的家；政大經濟系棒的戰友們！只能跟你們相處兩年真的很遺憾，希望往後我們可以繼續一起打球！政大心理啤酒人的各位，謝謝你們在這幾年來給我一個學習與觀察的方向，在與你們練球和談論的當中，對於我在棒球統計的計算上有著莫大的幫助。系圖的大家，我在政大的基地，我們會一直聯絡的，對吧？希望大家不要忘記這一段朝夕相處的日子！濟帆、館長、餅學長，謝謝你們研究所生涯兩年的陪伴！台大的鍾睿舒婷、北大的昱豪怡君，以及甫退伍的亭元承傑，這些大學後繼續聯絡的好朋友，我也要謝謝你們，

在忙碌緊湊的日子中帶給我諸多的歡樂。

謝謝姜璿兩年來一直的陪伴。給我一段由衷快樂的日子。再多的言語也無法表達我對妳的感激，希望我可以更多更快地成長、改變，做一個堅強而令人安心倚靠；姜媽的愛心便當、好幾次帶我去品嚐各類美食，謝謝您，在研究所生活中感受到另一份家人的情感。

最後，要感謝我的父母。在 24 年當中養育我、照顧我，使我沒有任何後顧之憂。父親的做人處事與母親的悉心呵護，都是我能夠保持前進不懈的最大原因。弟弟澤宇在棒球上與生活上的陪伴也帶領我進一步地窺探棒球這個殿堂的奧妙。謝謝我的家人們。往後還有很長的路，希望家人們都健康、快樂，這是我最大的願望。

雖說謝辭就是不停地「謝」，但在謝了這麼多人以後，實在感到不好意思、感到感激：這麼多人豐富了我的生命，這麼多人犧牲了許多事情來造就今天的我。

感謝上帝，帶領我來到這個世界，體會這一切。願上帝祝福每一位在我生命中留下痕跡的人。

江澤明 謹誌

中華民國九十五年七月

於政治大學社科院南棟經濟系圖